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Relace délitelnosti

—Definice 1:

Rikame, Ze celé dislo b déli celé Cislo a (nebo b je délitelem a nebo
a je délitelné b nebo a je nasobkem b), pravé kdyz existuje celé

Cislo x, pro ktere platia =b : x .
Symbolicky: bla & (Ix € Z)(a=b - x)
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Relace délitelnosti

— Jestlize k celym Cislum a, b neexistuje takove celé Cislo x, Ze a =b - x,
fikame, ze b nedéli a, znac¢ime b ¢ a.

— Plati-li, ze a = b - x, pak Cisla b, x jsou délitele Cisla a a nazyvaji se
sdruzeni délitelé Cisla a.

— Delitelé Cisla a patrici do mnoziny prirozenych Cisel se nazyvaji
prirozeni délitelé Cisla a.
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Relace delitelnosti

— Kazde celé Cislo A # 0; 1; —1 ma alespon 4 celocCiselné delitele, a
to Cisla 1;4;—1;—A. Tyto délitele nazyvame samozrejmymi
deliteli Cisla A . Ostatni délitele (pokud existuji) nazyvame
nesamozrejmymi deliteli Cisla A.

_Cisla1a-1 maji prave dva celocCiselné delitele, ato 1 a —1.

_Cislo 0 ma nekoneéné& mnoho déliteld, a to kazdé celé &islo.
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Relace délitelnosti

—Priklad 1
Rozeberme si délitele Cisla 10
— CelocCiselnych délitelu Cisla 10 je osm, jsou to Cisla
1;2:5:10;—-1;-2; —5:—-10.
— Dvojice sdruzenych délitelu Cisla 10 jsou:
1;10 2;5 —-1;-10 -—2;-5
— Samozrejmi délitelé Cisla 10 jsou Cisla
1;10; —1;-10
— Prirozeni délitelé Cisla 10 jsou Cisla
1;2:5:10
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Relace deélitelnosti
-Veéta 1:
Pro libovolna cela Cisla a, b, ¢ plati:

— |estlize b|a a zaroven b|c, pak take b|(a + c¢) a b|(a — ¢)
symbolicky (bla A blc) = (bl(a+¢c) A bl(a — ¢))

—jestlize b|a, pak take (—b)|a, symbolicky bla = (—b)|a
—|estlize bla, pak take b|(—a), symbolicky bla = b|(—a)
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-Dukaz véty 1:

— Predpokladejme, ze pro libovolna cela Cisla a, b, c plati b|a a b|c.
Podle definice 1 to znamena, ze existuji cela Cisla x,, x, takova, ze
a=b-x;, ¢c=Db-x,. Pouprave dostavame

a+c=>b-(xq+x,)
a—c=b-(x; —xy)
Protoze soucet a rozdil celych Cisel x4, x, je zase cele Cislo, plati
b|(a + c), b|(a —c¢)
— Plyne z moznosti zapsat —b = (—1) - b.
— Plyne z moznosti zapsat —a = (—1) - a.
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Relace délitelnosti

Definice 2

Celé Cislo délitelné dvéma se nazyva sudé cislo.

Celé Cislo, ktere neni delitelne dvema (dava pri deleni dvema
zbytek 1), se nazyva liché cCislo.
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Relace delitelnosti - priklady

Priklad 2

Dokazte, ze

a) soucet libovolného sudého Cisla a libovolného lichého Cisla je liché Cislo;
b) soucin libovolnych dvou lichych Cisel je liché Cislo;

c) soucin libovolného sudého Cisla s libovolnym lichym Cislem je sudé Cislo.
Priklad 3

UrCete vlastnosti relace ,délitelnost celych Cisel a tvrzeni zdlivodnéte.
Priklad 4

Jsou dana Cisla a, b, pro ktera plati, ze a je délitelné osmi a b je délitelné Sesti. Dokazte, ze

jejich soucin je délitelny Cislem 24.
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Relace delitelnosti - priklady

—Priklad 5
Dokazte, ze
a) soucet tfi po sobé jdoucich celych Cisel, z nichz prostfedni je sudé, je délitelny Sesti;
b) soucet kazdych tfi po sobé jdoucich mocnin ¢isla 2 (pocinaje 21) je délitelny 7;

c)
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Vysledky priklad 2-5

—Priklad 2:
a) 2n+(2m+1)=2(n+m)+1
b) (2n+1)(2m+1)=4mn+2n+2m+1=2(2mn+n+m)+1
c) 2n(2m+1)=4mn+2n=2(2mn+n)
Priklad 3: reflexivni, tranzitivni
Priklad 4: a=8k, b=6I, a.b=8k.61=24(2kl)
Priklad 5:
a) (n-1)+n+(n+1)=3n, dle zadani je 2|n
b) 2" 42t 4 o2 = on(1 424+ 4)=7-2"
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Znaky delitelnost

— Uvedeme zde véety, na zaklade nichz rozhodujeme o deélitelnosti
cisla jinym cCislem aniz bychom deleni provedii.

— Pro zjednoduseni zapisu ve vsSech vetach uvazujme prirozena

Cisla zapsana v desitkové soustave. Na zaklade predchozi
prezentace lze vety o delitelnosti rozsirit | na cela Cisla.
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— Prirozeneé Cislo a je délitelne dvema (peti, deseti) prave tehdy, kdyz je
dvéma (péti, deseti) deélitelné Cislo zapsané jeho cifrou nultého radu.

— Prirozene cCislo a je déelitelné ¢tyrmi prave tehdy, kdyz je ¢tyfmi délitelné Cislo
zapsane jeho poslednim dvojcislim.

— Prirozené cislo a je delitelne osmi prave tehdy, kdyz je osmi délitelne Cislo
zapsané jeho poslednim trojCislim.

— Prirozene Cislo a je delitelne tremi (deviti) prave tehdy, kdyz je tremi (deviti)
deélitelny jeho ciferny soucet (tj. soucet vSech Cisel zapsanych jednotlivymi
ciframi v zapisu cisla a).

— Prirozené CcCislo a je délitelné jedenacti prave tehdy, kdyz je jedenacti
délitelny soucet Cisel zapsanych jednotlivymi ciframi sudého fadu zmenseny
0 soucet Cisel zapsanych jednotlivymi ciframi licheho radu v zapisu Cisla a.




Znaky deélitelnosti
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— Vsechny znaky delitelnosti ze 3. slidu plynou z obecnejsich vet:

Délime-li prirozené Cislo a dvéma (péti, deseti), dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime dvéma
(péti, deseti) Cislo zapsané cifrou nultého fadu v zapisu Cisla a.

Délime-li pfirozené Cislo a €tyfmi, dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime ¢tyfmi Cislo zapsané jeho
poslednim dvoj€islim (u jednocifernych Cisel doplnime pred cifru nulu).

Délime-li pfirozené Cislo a osmi, dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime osmi Cislo zapsané jeho
poslednim trojCislim (u méné nez trojcifernych Cisel doplnime pfed cifry nuly).

Délime-li pfirozené Cislo a tfremi (deviti), dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime tfemi (deviti) jeho
ciferny soucet.

Délime-li pfirozené Cislo a jedenacti, dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime jedenacti soucet Cisel

zapsanych jednotlivymi ciframi sudého fadu zmenseny o soucet Cisel zapsanych jednotlivymi ciframi

lichého fadu v zapisu Cisla a.
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Priklady

Priklad 6

Rozhodnéte, zda je Cislo 4 356 délitelné Cisly 2; 3; 4; 5; 8; 9 a 11. Pokud neni nékterym z Cisel
délitelne, urCete zbytek po déleni.

Priklad 7

V Cislech 437*; 32* a 4*54 nahradte symbol * takovou cifrou, aby vzniklé Cislo bylo délitelné

a) Ctyrmi;

b) osmi;

c) deviti;

d) jedenacti.

Uvedte vzdy vSechna feSeni.
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Priklady

Priklad 8

O péticiferném Cisle 448™* vime, ze je délitelné Cisly 3 a 25. Doplrite cifry na mista hvézdiCek.
Priklad 9

Z Cisla 74 851 562 vysSkrtnéte Ctyfi cifry tak, aby vzniklé Cislo bylo délitelné péti a tremi. Najdéte
vSechny moznosti.

Priklad 10

Doplnte rodné Cislo 950324/**** tak, aby bylo platné. Staci uvést jednu moznost.

b)

18 C)

U =
m e




19

Vysledky prikladu

Priklad 6: neni délitelné péti (zb. 1) a osmi (zb. 4)
Priklad 7:

Priklad 8: 50

Priklad 9: pro délitelnost péti musime Skrtnout posledni dvé cifry, zbylé cifry
skrtame tak, abychom ziskali ciferny soucet delitelny tremi: 7485, 7515, 4815,

4515, 7815, 7455
Priklad 10: napfiklad 1000
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Prvocisla a cisla slozena

— Rozdélime prirozena Cisla na dve velké podmnoziny a jednu

jednoprvkovou:

— Cislo 1 bude patfit do zvlastni podmnoziny

— prvocisla (Cisla, ktera maji pravé dva razné délitele) tvori jednu velkou podmnozinu
— Cisla slozena (Cisla s alespon tfemi raznymi déliteli) tvofi druhou velkou podmnoZzinu

— Podmnozina prvocCisel a podmnozina Cisel slozenych maiji prazdny prunik
(tj. Cislo je bud prvocislo, nebo Cislo slozené).
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Definice: prvocislo, Cislo slozeneé

Definice 3:

Pfirozené Cislo p>1 nazyvame prvocislem, pravé kdyz ma pravé
dva ruzné pfirozene délitele (ij. Cisla 1 a p).

Prirozene Cislo a>1, ktere neni prvocislem (tj. ma vice nez
dva pfirozené délitele), nazyvame slozenym cislem.
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Priklady

— Cislo 13 je prvogislo, protoZze ma pravé dva pfirozené délitele,
cisla 1 a 13. Jsou to samozrejmi delitelé Cisla 13.

— Cislo 12 je sloZené &islo, protoZze ma vice nez dva pfirozené
delitele: 1, 2, 3, 4, 6, 12.

— Cislo 1 podle definice neni prvodislo ani islo sloZzené.
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Veéeta o existenci prvociselného déelitele

prvociselneho délitele.

Dukaz: Cislo n>1 ma alespo jednoho délitele, ktery je vétdi neZ 1. Z jeho

délitelt je jeden nejmensi, oznaéme ho p.

Tento nejmensi prirozeny délitel p > 1 musi byt prvoCislem.

Kdyby totiz p bylo slozene Cislo,tj. p=a.b,kde 1<a< p, 1<b< p, pak

by ze vztahu a| p a p|n plynulo a| n, coz by znamenalo, Ze existuje délitel

a < pcisla n, coz by bylo v rozporu s nasim predpokladem, ze p je nejmensi

z pfirozenych délitell &isla n. Cislo p je tedy prvogislo. MU
PED




Jak rozhodneme, zda je dane cislo prvocislo
nebo Cislo slozené?

Mame-li rozhodnout o tom, zda dane Cislo a > 1 je prvocislem
nebo sloZzenym Cislem, muzeme postupovat tak, ze zjistujeme, zda
je daneé cislo delitelné prvocisly mensimi nez toto cCislo.

Plati totiz veta: Existuje-li prvoéislo mensi nez Cislo a, které déli
cislo a, pak a je slozene cislo.

Uvedeny postup je vSak znacneé zdlouhavy. Proto budeme vyuzivat
nasledujici vety:

Veéta 3. Jestlize pfirozené Cislo a neni délitelné zadnym prvocislem

mensim nebo rovnhym odmocniné z a, pak a je prvocislo. MUNI
R




Dukaz véty 3

Provedeme nepfimy dukaz, tj. primy dukaz véty obménéné)

Veta obmeénéna k véte 3: Neni-li a prvocislo, pak je delitelné
aspon jednim prvocislem p mensim nez odmocnina z a.

Tedy predpokladejme, ze Cislo a neni prvocislo, pak podle vety 2.
existuje prvocislo p, které je nejmensim délitelem Cisla a. Muzeme
psat. a=q.p asoucCasne p < a; soucasne plati take: p je
mensSi nebo rovno q . Je tedy a vétsSi nebo rovno p? a odtud
plyne, ze p musi byt mensi nebo rovno odmocnine z a.
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Jak zjistit, zda dane cislo je prvocislo

Priklad: Zjistéte, zda 173 je prvocislo nebo slozené Cislo.

Reseni: Odmocnina ze 173 je mensi nez 14 (druha mocnina 14 je
196), proto budeme zjiStovat, zda Cislo 173 je délitelné nékterym

z prvocisel 2, 3, 5,7, 11, 13.
Cislo 173 neni délitelné Zadnym z t&chto prvodisel, proto je
prvocislem.
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PrvocCiselny rozklad

o=
m e

O =




28

Priklady
Priklad 12

Rozhodnéte a zduvodnéte, zda jsou Cisla 437, 593, 1007, 2771, 3012 prvocisla, nebo Cisla
slozena.

Priklad 13

Najdéte alespon tri prvocCisla vétSi nez 120 a zaroven mensi nez 150.
Priklad 14

Najdéte nejvetsi prvocislo, kterym je délitelné Cislo

a) 1326

b) 2406

c) 4380
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Priklady

Priklad 15

Rozlozte na soudin prvocinitell Cislo

a) 500

b) 2024

c) 1326

Priklad 16

Najdéte alespon tfi pfirozena Cisla, ktera jsou délitelna
a) vsemi jednocifernymi prvocisly,

b) vSemi pfirozenymi Cisly od jedné do deseti.

UrCete v obou pfipadech nejmensi prfirozené Cislo, které podminkam vyhovuije.
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Vysledky prikladu

—Priklad 12: prvocislem je pouze 593
Priklad 13: 127, 131, 137, 139, 149
Priklad 14: a) 17, b) 401, c) 73
Priklad 15: 500 = 22 - 53, 2024 =23-11-23, 1326 =2-3-13-17
Priklad 16:
a) nejmensi 210, dalsi 420, 630
b) nejmensi 5040, dalSi 10 080, 20 160
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Nejvetsi spolecny delitel

Jak uz nazev napovida, nejvetsi spolecny delitel dvou prirozenych
Cisel je ten nejvétsi ze vSech spolecnych déliteld.

Napr. Cisla 50 a 60 maji nasledujici spolecne delitele: 1, 2, 5, 10
Nejvétsi z téchto spoleCnych délitelu je Cislo 10. Formalné feceno:

Definice 4: Spolecny délitel prirozenych Cisel a, b je kazdé
pfirozené &islo d, pro které plati d|a a d|b.
Definice 5: Nejvetsi spolecny delitel prirozenych Cisel a, b je ten

ze spole€nych délitelu, ktery je délitelny vSemi spoleCnymi déliteli.
Oznacujeme D(a,b).
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Hledani nejvetsiho spolecného delitele

Nejvetsino spolecneho delitele dvou prirozenych Cisel Ize
najit tfemi zpusoby:

(a) vyuzitim definice;

(b) pomoci tzv. Eukleidova algoritmu;

(c) pomoci rozkladu na soucin prvocinitelu.

Hledani s vyuzitim definice Ize pouzit u malych Cisel, u vetsich je
spise neobratné.

Hledani pomoci rozkladu na prvogisla se u&i na ZS.
Eukleiduv algoritmu nabizi silny nastroj pro hledani nejvétsiho
spolecneho delitele.

U =
m e




33

Priklad

Priklad: Urcete mnozinu vsech spolecnych délitelu cisel 24 a 30 a

nejvetsi spolecny délitel cisel 24 a 30.

Reseni: Cislo 24 je délitelné &isly 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24. Cislo 30

je delitelné Cisly 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30.

Mnozina v8ech spole¢nych délitelu Cisel 24 a 30 je prunik téchto

dvou mnozin, tj. mnozina {1, 2, 3, 6}

NejvetsSi spolecny delitel D(24,30) = 6.

Toto Cislo je delitelné vSemi mensimi spoleCnymi déliteli, tj. plati:
116, 2|6, 3|6, 6|6
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Véta (Eukleiduv algoritmus)

Veta 5. Jestlize prirozene cislo a dava pri déeleni nenulovym prirozenym

cislem b nenulovy zbytek z, tzn.(pi‘iéemi Z < b), pak plati,

Ze mnozina vSech spolecnych délitelt cisel a, b je mnozinou

vSech spolecnych délitelu ¢isel b, z.
Dale plati: Nejvetsi spolecny del |
spoleCnému déliteli Cisel b, z, {j.

Tim prevadime ukol urcit D(a,b) na urCeni D(b,z). To je vyhodné€, nebot

Cisla b a z jsou mensSi nez Cisla a, b. Dukaz je uveden v ZEA, s. 189.

Na vete 5. je zalozen postup vypoctu nejvetsiho spolecneho delitele
_dvou prirozenych Cisel nazyvany Eukleiduv algoritmus. I\FI>I lEl I[\]I I




Eukleiduv algoritmus (feseny priklad)

Priklad: Zjistéte D (268, 80), tj. nejvetSiho spoleCného delitele
Cisel 268 a 80, pomoci Eukleidova algoritmu.

Reseni: 268 : 80 =3 neboli 268 =80 .3 + 28 (zbytek 28)

D (80, 28): 80:28 =2 80 = 28 . 2 + 24 (zbytek 24)
D (28, 24): 28:24 =1 28=24.1+ 4 (zbytek 4)
D(24,4): 24:4 =6 24=6.4 (zbytek 0)

Nejvetsi spolecny delitel Cisel 268 a 80 je Cislo 4, tj. posledni
nenulovy zbytek pri postupném deéleni.
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Rozsireni definice (nejvetsiho) spolecnéeho
delitele na tri a vice Cisel

Definice 3 (spoleCny delitel dvou Cisel) a Definici 4 (nejvetsi
spolecny délitel dvou Cisel D (a, b)) Ize rozsifit na libovolny
konecCny pocet prirozenych Cisel.

Priklad: Hledame spolecné delitele Cisel 12, 27 a 36.

SpoleCnymi déliteli Cisel 12 a 27 jsou Cisla 1 a 3; D (12, 27) = 3.
Spolecnymi déliteli Cisel 27 a 36 jsou Cislo 1, 3a 9; D (27, 36) = 9.
Spolecnymi deliteli Cisel 12 a 36 jsou Cislo 1, 2, 3, 4, 6 a 12;

D (12, 36) =12. Tedy D (12, 27, 36) = 3.
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Cisla soudélna a nesoudélna

Libovolna dve cCisla maji vzdy alespon jednoho spolecného délitele.
Tim je Cislo 1. Pokud jiného spoleCného delitele nemaji, nazyvaji se
nesoudélna; v opacném pripadé se nazyvaji soudeélna.

Formalne:

Definice 6. Prirozena Cisla a, b se nazyvaji nesoudélna, pravé
kdyz je jejich nejvetsi spoleCny delitel roven 1.

Strucné piSeme: D(a,b) =1

Definice 7. Prirozena Cisla a, b se nazyvaji soudelna, prave kdyz
je jejich nejvetsi spole€ny délitel vétSi nez 1. Struéné: D(a,b) > 1.
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Priklady: cisla soudelna a nesoudelna

Podobné jako Definice 3 a 4 I1ze Definice 5 a 6 rozSirit na
libovolny konecCny pocet prirozenych Cisel.

Priklady:
Cisla 4,7, 6,9 jsou nesoudé&lnd, protoze D(4,7,6,9) = 1

Cisla 8, 12,32 jsou soudé&Ina, protoze D(8, 12, 32) = 4
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Priklady
Priklad 17
UrCete vSechny pfirozené spolecné délitele Cisel:
a) 60, 36
b) 48,72,0
c) 24,-132,54
Priklad 18
K Cislu a =51 najdéte Cislo b tak, aby D(a,b) = 17.
Priklad 19

Najdete dveé pfirozena Cisla, jejichz soucet je 432 a nejvétsi spoleCny délitel je 36.
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Priklady

Priklad 20

Nejvétsi spolecny délitel dvou pfirozenych Cisel je 24. Jedno z nich je dvojnasobkem
druhého. Ktera jsou to Cisla?

Priklad 21

UrCete pomoci rozkladu na prvocinitele i pomoci Eukleidova algoritmu:

a) D(455, 273)

b) D(360, 504)

c) D(90, 108, 84)

d) D(568, 426, 355)
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Vysledky prikladu

Priklad 17:a) 1, 2, 3,4,6,12,b)1,2,3,4,6,8,12,24,¢c) 1,2, 3,6
Priklad 18: 51=17.3, proto b musi byt nasobek 17,ale ne nasobek 3, tomu
vyhovuje napr. 17, 34, 170 atd.

Priklad 19: 36 a 396, 180 a 252

Priklad 20: 24 a 48

Priklad 21:a) 91, b) 72,c) 6, d) 71
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Nejmensi spolecny nasobek

Podobne jako u nejvetsiho spolecného delitele, i zde je pojem intuitivni. Ze
v8ech spole¢nych nasobku dvou Cisel (kterych je ovSsem nekoneéné mnoho)
vybirame prave ten nejmensi.

Napr. Cisla 15 a 6 maji nasledujici nasobky:
15 ->15; 30;: 45;: 60;: 75; 90; 105; 120; 135; 150:; 165; 180 ...
6->6;12; 18; 24: 30: 36; 42; 48; 54;: 60; 66; 72; 78: 84: 90; 96 ...

Nejmensi spolecny nasobek Cisel 6 a 15 je €islo 30. DalSimi spoleCnymi
nasobky jsou Cisla 60, 90, 120, 150 ... Je videt, ze nejmensSi spoleCny nasobek
deli vSechny spolecné nasobky danych dvou Cisel. MUNT

PED




Definice n(a,b)
Definice 8:
Spolecny nasobek prirozenych Cisel a, b je kazdeé pfirozene Cislo

m, které je delitelné obema Cisly a, b, tedy alm a b|m.

Definice 9:

Nejmensi spolecny nasobek prirozenych Cisel a, b je ten ze
spolecénych nasobku, ktery je délitelem vSech spoleénych nasobku
Cisel a, b. OznaCujeme n(a,b)




Nejmensi spolecny nasobek

— V. mnoziné prirozenych cCisel plati, ze n(a,b) je nejmensi Cislo ze
spolecnych nasobku Cisel a, b.

— Definice 8 9 Ize rozsifit na libovolny pocet pfirozenych Cisel a,,
a,, ..., a,.

Veta 6:

Pro kazda dve pfirozena Cisla a, bplati a:-b = n(a,b) - D(a, b).

Pozor, Vetu 6 nelze rozsirit na libovolny pocet prirozenych cCisel!

) UM I
PED




Hledani n(a,b)

—Nejmensi spole€ny nasobek Cisel a, b muzeme urcit tremi zpusoby:
a) vyuzitim definice, tj. vypsanim nasobku obou Cisel a nalezenim
nejmensiho spolecného nasobku,
b) vyuzitim vztahu a - b = n(a, b) - D(a, b),
c) pomoci rozkladu na soucin prvocCinitelu — n(a,b) musi obsahovat
vsechna prvocisla vyskytujici se v rozkladu cCisel a, b, a to
V nejvyssi mocning, ve které se vyskytuji.

U =
m e

45




Priklad
—Najdete nejmensi spolecny nasobek Cisel 24 a 36.
Reseni:
a) podle definice:
Nasobky Cisla 24: 24, 48, 72, 96, 120, 144, 168, 192, 216, ...
Nasobky Cisla 36: 36, 72, 108, 144, 180, 216, 252, 288, 324, ...
Nejmensi spolecny nasobek n(a,b)=72.
b) vyuzitimvztahua-b =n(a,b) -D(a,b)
Libovolnym zpusobem urCime, ze D(a,b)=12 (plati 24 =2 -12, 36 =3 - 12).
24 -36 =n(a,b) - 12

U =
m e
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Priklady

Priklad 22

Naleznéte alespon tfi pfirozené spolecné nasobky Cisel
a) 5,12

b) 17,0

c) -6,8,17

Priklad 23

UrCete vSechny spolecné nasobky Cisel 60 a 144, které jsou vetsi nez 1000 a mensi nez 2000.
Priklad 24

UrCete obecné

a) n(a,1) c) n(a,ab)

b) n(a,a) d) n(a,a+1)

U=
m =
O =




48

Priklady

Priklad 25
Jak se zméni nejmensi spoleCny nasobek dvou pfirozenych Cisel, kdyz kazdé z nich
vynasobime tfemi?

Priklad 25

Uréete pomoci rozkladu na prvocinitele i pomoci vztahu mezi n(a,b) a D(a,b)

a) n(222, 185)

b) n(360, 504)

c) n(90, 108, 84)

d) n(156, 182, 208)

U =
m e

O =
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Vysledky prikladu

Priklad 22: a) 60, 120, 240, b) nelze, c) 408, 816, 1224
Priklad 23: 1440

Priklad 24: a) a, b) a, c) ab, d) a.(a+1)

Priklad 25: tfikrat se zvétsi

Priklad 26: a) 1110, b) 2520, c) 3780, d) 4368

U=
m =
O =
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Rozklad prirozeného cCisla na soucin
prvocinitel

Prvociselny rozklad prirozeného cisla vyuzivame predevsim k vypoctu
nejvetsiho spolecného délitele a nejmensiho spoleCného nasobku danych
Cisel a k urCeni poctu vSech prirozenych déliteld daného pfirozeného Cisla.

Priklady - prvociselny rozklad:
132=22+3°11

121 =11 11
712=2¢2¢2+33

U =
m e




Vypocet nejvetsiho spolecného déelitele a nejmensiho
spolecného nasobku z rozkladu danych cCisel na
soucin prvociniteld.

Nejveéetsi spolecny delitel danych prirozenych Cisel je souCinem
vSech prvodinitelu, ktefi se sou€asné vyskytuji v prvocCiselnych
rozkladech vsech danych Cisel, a to s nejmensim s vyskytujicich
se exponentu.

Nejmensi spole€ny nasobek danych Cisel je souCinem vsech

ruznych prvocinitelu, ktefi se vyskytuji v rozkladech danych Cisel, a

to v nejvetsi mocnine.

51

U =
m e




Hledani D(a,b) a n(a,b) pomoci
prvociselného rozkladu

Priklad: Zjistéte D(108,90) a n(108, 90).

Reseni: 108 = 22, 33 900=2.32.5
D(108,90)=2.32= 18
n(108, 90) = 22. 33. 5 = 540

52

U =
m e




53

Urceni poctu délitelt

-Veta: Je li

— A€1,.62 €k
a_pl pz " pk

rozklad prirozeného Cisla a > 1 na prvocinitele, pak pocet délitelu
cisla a je urcen vztahem

(e + (e, +1)... (e + 1)

VSechny prirozené delitele Cisla a urCime jako vSechny moznée
souciny prvocinitelu, pficemz kazdy prvocinitel, probiha vSechny
mocniny od 0. po tu, ve ktere se vyskytuji v rozkladu.

U =
m e




Priklad

=
= LLI
= O
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Piiklady

Priklad 27. VypocCitejte

a) D[n(84, 54), n(24, 132)]
b) n[D(84, 132), n(24, 54)]

Priklad 28. Zjistéte, zda plati: D[n(48, 72), n(48, 144)] = n [48, D(72, 144)]

Priklad 29. UrCete nejmensi nenulové pfirozené Cislo, kterym je tfeba nasobit

a) Cislo 1224, abychom dostali druhou mocninu pfirozeného Cisla
b) Cislo 600, abychom dostali tfeti mocninu pfirozeného Cisla.

U =
m e
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Priklady

Priklad 30. UrCete vSechny prirozené delitele Cisel 68, 360, 504.
Priklad 31. UrCete poCet vSech pfirozenych délitelt Cisel 420, 824, 687.

Priklad 32. Obdélnik o rozmérech 56cm a 98cm se ma rozdélit prickami

rovnobeznymi se stranami obdélniku na Ctverce co mozna nejvetsi. Kolik bude

Ctvercu a jak velka bude jejich strana?

Priklad 33. V krabici jsou tuzky. Vime, ze je jich vice nez 200 a méné nez 300

a ze se daji svazat do svazku po 10 a po 12. Kolik je tuzek krabici?

MU
PE

N1
D




Vysledky prikladu

Priklad 27: a) 12, b) 216
Priklad 28: ano, obé strany se rovnaji 144
Priklad 29: a) 34, b) 45
Priklad 30:
68:1,2,4,17, 34, 68
360:1,2,3,4,5,6,8,9,10, 12, 15, 18, 20, 24, 30, 36, 40, 45, 60, 72, 90, 120,
180, 360
504:1,2,3,4,6,7,8,9,12,14, 18, 21, 24, 28, 36, 42, 56, 63, 72, 84, 126,
168, 252, 504
Priklad 31: 420 ma 24 délitelt, 824 ma 8 délitelt, 687 ma 4 délitele
Priklad 32: 28 Ctvercu s hranou délky 14 cm

., Priklad 33: 240 tuzek

U =
m e




